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平成３０年度第１回千葉市文化財保護審議会議事録  

 

１  日   時   平 成 ３ １ 年 ３ 月 １ １ 日 （ 月 ）  午 前 １ ０ 時 ～ １ ２ 時    

２  場   所   千 葉 ポ ー ト サ イ ド タ ワ ー １ ２ 階  第 一 会 議 室  

３  出  席  者  （ 委 員 ）  

                山 田 俊 輔 会 長 、 河 東 義 之 副 会 長 、 井 口 雅 代 委 員 、  

神 谷 睦 代 委 員 、 小 関 悠 一 郎 委 員 、 吉 村 稔 子 委 員  

       （ 事 務 局 ）  

        潮 見 生 涯 学 習 部 長 、 稲 葉 文 化 財 課 長 、  

児 玉 文 化 財 課 長 補 佐 、 そ の 他 事 務 局 職 員  

４  議   事  

 （ １ ） 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 に 関 す る 今 後 の 取 り 組 み に つ い て  

 （ ２ ） 市 地 域 文 化 財 （ 建 造 物 ） 千 葉 市 ゆ か り の 家 ・ い な げ の 電 気 設 備 改  

    修 工 事 に つ い て  

５  議 事 の 概 要  

  （ １ ）文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 に 関 す る 今 後 の 取 り 組 み に つ い て 説 明 し 、 

現 在 取 り 組 ん で い る 特 別 史 跡 加 曽 利 貝 塚 の 発 掘 調 査 や 整 備 を 始 め と  

し た 文 化 財 関 係 事 業 に 注 力 し な が ら 、 今 後 千 葉 県 が 策 定 予 定 の 大 綱  

の 内 容 や 他 市 町 村 の 事 例 を 勘 案 し た う え で 、 メ リ ッ ト や 必 要 性 等 を  

見 極 め て い く 方 向 で 問 題 な い と の 意 見 を 得 た 。  

 （ ２ ） 市 地 域 文 化 財 （ 建 造 物 ） 千 葉 市 ゆ か り の 家 ・ い な げ の 電 気 設 備 改  

   修 工 事 に つ い て 説 明 し 、実 施 設 計 に あ た っ て は 、天 井 意 匠（ 格 天 井 ）  

の 保 存 や 、 建 物 の 内 装 と 新 設 照 明 の デ ザ イ ン の バ ラ ン ス に 配 慮 す る  

な ど 、 本 審 議 会 の 建 造 物 の 専 門 委 員 で あ る 河 東 委 員 に 指 導 い た だ き  

な が ら 進 め て い く 形 で 問 題 な い と の 意 見 を 得 た 。  

６  報 告 事 項  

（ １ ） 国 指 定記 念物 （特別 史 跡） 加曽 利貝塚 の グラ ンド デザイ ン につ い て 

（ ２ ） 市 指 定文 化財 （建造 物 ）旧 生浜 町役場 庁 舎の 外壁 塗装修 繕 につ い て 

（ ３ ） 国 登 録 文 化 財 （ 建 造 物 ） 千 葉 市 民 ギ ャ ラ リ ー ・ い な げ （ 旧 神 谷 伝  

兵 衛 稲 毛 別 荘 ） 耐 震 補 強 等 工 事 の 進 捗 状 況 に つ い て  

（ ４ ） 市 指 定 文 化 財 （ 建 造 物 ） 旧 川 崎 銀 行 千 葉 支 店 本 館 （ さ や 堂 ホ ー ル  

   の 修 復 工 事 に つ い て  
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７  会 議 経 過  

（ 山 田 会 長 ）議 事 に 入 る 前 に 、議 事 録 署 名 人 と し て 神 谷 委 員 を 指 名 す る 。  

【 神 谷 委 員 承 諾 】  

 議 事 （ １ ） 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 に 関 す る 今 後 の 取 り 組 み に つ い て    

（ 山 田 会 長 ） 議 事 の （ １ ） に つ い て 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

【 事 務 局 が 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 に 関 す る 今 後 の 取 り 組

み に つ い て 説 明 】  

（ 山 田 会 長 ）文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 に 関 す る 今 後 の 取 り 組 み に つ い て 、 

何 か 質 問 ・ 意 見 等 は あ る か 。  

① 他 市 町 村 や 文 化 庁 の 状 況 に つ い て  

（ 河 東 委 員 ） 本 件 に つ い て は 、 千 葉 市 に 限 ら ず 、 他 の 市 町 村 も 慎 重 な 姿  

勢 で あ る 。都 道 府 県 か ら ま だ 何 も 示 さ れ て い な い 状 況 の た め 、 

当 然 で あ ろ う 。文 化 庁 も 組 織 改 正 や 京 都 へ の 移 転 が あ り 少 々  

混 乱 し て い る 状 況 に あ る 。  

② 地 域 計 画 策 定 の メ リ ッ ト に つ い て  

 （ 河 東 委 員 ） 新 た な 文 化 庁 補 助 金 に 関 し て は 、 主 に 美 術 工 芸 品 を 想 定 し  

      て お り 、 建 造 物 が 対 象 で は な い よ う に 感 じ る 。 建 造 物 に 関 し  

て 言 え ば 、 今 ま で 行 っ て い た 現 状 変 更 等 の 県 へ の 届 出 を 省 略  

し 、 直 接 文 化 庁 へ 提 出 で き る と い う 点 が 挙 げ ら れ る 。  

ま た 、 市 が 自 立 し た 文 化 財 の 保 護 が で き る と い う 点 で は 、 悪  

く な い 話 で あ る 。  

③ 地 域 計 画 策 定 に あ た っ て の 今 後 の 取 り 組 み に つ い て  

 （ 河 東 委 員 ） 地 域 計 画 の 策 定 を 実 現 す る た め に は 、 そ の た め の 職 員 を 増  

や さ な け れ ば な ら な い 。 そ れ な し に や ろ う と す る と 、 現 体 制  

で は 無 理 が あ る 。 市 と し て 文 化 財 を 大 切 に す る の で あ れ ば 、  

（ 文 化 財 部 門 を ） 市 長 部 局 に 移 し て も よ い し 、 計 画 を 立 て て  

も よ い が 、 専 門 職 員 を 増 や す 必 要 が あ る 。 市 の 現 状 を 考 え る  

と 、 様 子 を み る の は 悪 い こ と で は な い 。  

 （ 山 田 会 長 ） 私 も 慎 重 な 意 見 に 賛 成 で あ る 。 最 近 は 、 観 光 と セ ッ ト で 議  

論 が な さ れ て い て 、 奈 良 県 の よ う に 知 事 の 下 に 観 光 の 部 署 を  

作 っ て い る と こ ろ も あ る が 、 財 源 に は 限 り が あ る 。 守 る べ き  

文 化 財 の ケ ア が で き る の か 、 他 の よ い 事 例 を 見 な が ら 、 リ ス  

ク 回 避 を す る の も 大 切 で あ ろ う 。加 曽 利 貝 塚 の 整 備 に 注 力 し 、 

既 に あ る 文 化 財 の 保 存 活 用 な ど 千 葉 市 と し て や る べ き こ と を  
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や っ て い く と い う 方 向 で よ い の で は と 思 う 。 河 東 委 員 も 言 っ  

た が 、 実 際 に 地 域 計 画 策 定 に 取 り 組 む に は マ ン パ ワ ー が 必 要  

で あ る 。 台 所 事 情 を 考 慮 し な が ら 何 が で き る の か 検 討 し な い  

と 、 現 行 の 事 業 が 破 た ん し て し ま う 。  

 （ 小 関 委 員 ） 私 も 山 田 委 員 と 同 じ 意 見 で あ る 。 文 化 財 行 政 そ の も の が 、  

か な り 活 用 に 重 き を 置 く 傾 向 に あ る が 、 そ れ は そ れ と し て 、  

保 護 に し っ か り と 取 り 組 む の が 重 要 で あ る 。 大 急 ぎ で 取 り 組  

む よ り は 、 必 要 性 を 見 極 め た 方 が よ い だ ろ う 。  

 （ 神 谷 委 員 ） 先 生 方 （ 他 の 委 員 ） の 話 を 聞 い て 、 加 曽 利 貝 塚 を 整 備 し な  

が ら 、 慎 重 に 次 の 展 開 を 見 て い く こ と に 私 も 賛 成 で あ る 。  

 ④ 地 域 計 画 を 策 定 す る 場 合 の 注 意 点  

 （ 河 東 委 員 ） 今 、（ 文 化 財 行 政 に お け る ）「 活 用 」 と 「 観 光 」 に つ い て 、  

      は っ き り 文 化 庁 も 定 義 で き て い な い 。公 開 す る だ け が「 活 用 」  

で は な い 。 何 を す れ ば 「 活 用 」 で 、 ど こ か ら が 「 観 光 」 な の  

か 、 問 題 を 明 確 に し な い と 、 人 を 増 や せ ば 成 果 が 出 る と い う  

も の で も な い だ ろ う 。 国 も 一 概 に 定 義 す る の は 難 し い と 思 わ  

れ る の で 、 計 画 を 策 定 す る の で あ れ ば 、 市 側 で 定 義 を 決 め 、  

取 り 組 む 必 要 が あ る 。  

 （ 稲 葉 課 長 ） 千 葉 県 が 大 綱 を 作 る 予 定 の た め 、 そ の 状 況 を 見 な が ら 、 市  

内 に あ る 把 握 し き れ て い な い 文 化 財 も 含 め て 慎 重 に 検 討 し て  

い き た い 。  

 ⑤ 未 指 定 文 化 財 に つ い て  

 （ 小 関 委 員 ）資 料（ １ － １ の（ ２ ））に も 未 指 定 文 化 財 に つ い て の 記 載 が  

      あ る が 、 具 体 的 に 何 か 考 え が あ る の か 。  

 （ 稲 葉 課 長 ）未 指 定 に つ い て も 、市 で 説 明 板 を 設 置 し て い る も の が あ る 。  

ま た 、 地 域 の 方 々 が 保 存 や 活 用 に 取 り 組 ん で く れ て い る も の  

も あ る の で 、 そ の 様 な 団 体 等 か ら も 情 報 提 供 を い た だ き な が  

ら 進 め て い き た い 。  

 （ 河 東 委 員 ） 建 造 物 に 関 し て は 、 県 が 過 去 に 報 告 書 を 出 し て い る 。 未 指  

定 の 中 で も ど れ が 重 要 か な ど も 載 っ て い る の で 、 参 考 に し て  

い た だ け れ ば と 思 う 。  

 （ 事 務 局） 承 知 し た 。  
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（ 山 田 会 長 ） 質 問 ・ 意 見 は 以 上 の よ う な の で 、 事 務 局 に お い て は 、 今 出  

た 意 見 を 参 考 に 今 後 の 事 務 を 進 め て い た だ き た い 。  

 

議 事（ ２ ）市 地 域 文 化 財（ 建 造 物 ）千 葉 市 ゆ か り の 家・い な げ の 電 気 設 備

改 修 工 事 に つ い て  

（ 山 田 会 長 ） 議 事 の （ ２ ） に つ い て 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

【 事 務 局 が 千 葉 市 ゆ か り の 家 ・ い な げ の 電 気 設 備 改 修 工 事 に  

つ い て 説 明 】  

（ 山 田 会 長 ） 千 葉 市 ゆ か り の 家 ・ い な げ の 電 気 設 備 改 修 工 事 に つ い て 、  

何 か 質 問 ・ 意 見 等 は あ る か 。  

① 資 料 の 表 記 に つ い て  

（ 河 東 委 員 ） 資 料 （ ２ （ ５ ） 建 造 物 の 特 徴 ） に 「 全 体 と し て 改 造 が 少 な

く 」と あ る が 、浩 夫 人 は 皇 族 の 血 筋 の 方 な の で 、こ の 家 に 住

む に あ た っ て は 、宮 内 庁 や 陸 軍 に よ っ て か な り 改 装 が 加 え ら

れ た 可 能 性 が 高 い 。民 間 人 の 別 荘 を そ の ま ま 使 う と い う こ と

は な い だ ろ う 。照 明 や 漆 塗 り の 意 匠 か ら も そ れ が 伺 え る 。こ

の 表 現 の ま ま で は 、 少 し 誤 解 が 生 じ る と 思 わ れ る 。  

（ 事 務 局） 承 知 し た 。  

 ② 照 明 の 照 度 に つ い て  

（ 小 関 委 員 ） 改 修 後 の 照 度 は ど れ く ら い を 想 定 し て い る の か 。  

（ 事 務 局） 今 と 同 程 度 を 想 定 し て い る 。  

（ 稲 葉 課 長 ）Ｌ Ｅ Ｄ に な る の で 、一 定 の 明 る さ は 担 保 さ れ る と 思 わ れ る 。  

（ 河 東 委 員 ） 建 物 の 雰 囲 気 も あ る の で 、 あ ま り 明 る す ぎ な い 仕 様 の 方 が  

よ い だ ろ う 。資 料 が 展 示 さ れ て い る 箇 所 だ け ス ポ ッ ト を 当 て  

る な ど 工 夫 し て ほ し い 。  

  ③ 電 気 設 備 の 工 事 内 容 に つ い て  

 （ 吉 村 委 員 ） 過 去 に 電 気 設 備 の 改 修 は し て い る の か 。  

 （ 河 東 委 員 ） し て い な い よ う だ 。  

 （ 事 務 局） 分 電 盤 は 設 置 か ら ３ ３ 年 が 経 過 し て い る 。 電 気 配 線 に つ い  

て は 、 設 置 時 期 が 不 明 で 、 ど ち ら も そ の ま ま に す る の は 危 険  

な 状 況 で あ る 。  

 （ 河 東 委 員 ） 電 気 配 線 は 残 す の か 。  

 （ 事 務 局） 残 す の は 、 照 明 器 具 の み で あ る 。  

 （ 稲 葉 課 長 ） 分 電 盤 と 電 気 配 線 に つ い て は 、 古 い も の を 撤 去 し 、 新 し い  
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も の を 設 置 す る 。  

 （ 河 東 委 員 ） 文 化 財 的 な 価 値 を 有 す る 可 能 性 が あ る の で 、 撤 去 し た 電 気  

配 線 は 保 管 し て お い て ほ し い 。  

 ④ 新 設 照 明 器 具 の デ ザ イ ン に つ い て  

 （ 神 谷 委 員 ） 新 設 照 明 器 具 の イ メ ー ジ 写 真 ２ は か な り 現 代 風 の デ ザ イ ン  

に 見 え る が 、 で き る だ け 当 時 の 意 匠 に 合 わ せ た 方 が よ い の で  

は な い か 。  

 （ 河 東 委 員 ） そ こ が 文 化 財 の 難 し い と こ ろ で あ る 。 修 理 で 新 し く 付 け 加  

え た も の は 、 分 か る よ う に し な い と い け な い 。 だ が 、 そ の 部  

分 だ け 浮 い て し ま っ て も ダ メ な の で 、 バ ラ ン ス が 難 し い 。  

（ 山 田 会 長 ） 質 問 ・ 意 見 は 以 上 の よ う な の で 、 事 務 局 に お い て は 、 河 東  

     委 員 に 適 宜 意 見 を い た だ き な が ら 、 今 後 の 事 務 を 進 め て い た  

だ き た い 。  

 

報 告 事 項（ １ ）国 指 定 記 念 物（ 特 別 史 跡 ）加 曽 利 貝 塚 の グ ラ ン ド デ ザ イ ン

に つ い て  

 （ 山 田 会 長 ） 報 告 事 項 （ １ ） に つ い て 、 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

       【事務局職員が加曽利貝塚のグランドデザインについて報告】 

 ① 市 民 意 見 の 吸 い 上 げ に つ い て  

 （ 山 田 会 長 ）資 料 ３ － １ の ２ 項 目 に 、「 市 民 や 企 業・団 体 等 と の 連 携 」し  

て と あ る が 、 市 民 団 体 や そ こ を 活 用 す る 人 た ち へ の ア ン ケ ー  

ト は 実 施 し て い る の か 。  

 （ 事 務 局） グ ラ ン ド デ ザ イ ン の 策 定 に あ た っ て 、 ア ン ケ ー ト や ワ ー ク  

シ ョ ッ プ 、 地 元 と の 意 見 交 換 会 を 実 施 し た 。  

 （ 山 田 会 長 ）せ っ か く 整 備 を 行 っ て も 、閑 散 と し て い る 事 例 も あ る の で 、  

そ の よ う に し て い た だ け る と 安 心 で あ る 。  

 ② 整 備 に あ た っ て の 懸 案 事 項 に つ い て  

 （ 河 東 委 員 ） 私 も そ れ が 心 配 で あ る 。 ど う し て も 史 跡 は 地 味 な の で 、 ど  

う い う 質 ・ 世 代 の 人 を タ ー ゲ ッ ト に す る の か 、 年 間 １ ５ 万 人  

が 集 客 目 標 と あ る が 、 常 時 レ ス ト ラ ン が 開 け る ほ ど 人 が 呼 べ  

る の か 等 、 十 分 に 検 討 す る 必 要 が あ る 。 絵 は 描 け て も 計 画 通  

り に い っ た と こ ろ は 見 た こ と が な い 。 マ ー ケ テ ィ ン グ の プ ロ  

に 意 見 を も ら う な ど し な い と 先 行 き が 心 配 で あ る 。  

 （ 潮 見 部 長 ）か な り の 投 資 を 行 う こ と か ら 、市 長 も 加 曽 利 単 体 で は な く 、  
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      範 囲 広 く 、 グ リ ー ン ツ ー リ ズ ム や 観 光 部 門 と 連 携 し て 、 パ ー  

ク マ ネ ジ メ ン ト を う ま く や っ て い け ば 、 足 を 運 ん で い た だ け  

る と 考 え て い る 。  

 （ 山 田 会 長 ） 県 の 中 央 博 物 館 は 年 間 １ ８ 万 人 と 聞 い た 。 県 南 の 博 物 館 で  

は １ 万 人 が ベ ー ス で あ る こ と を 考 え る と 、 １ ５ 万 人 集 め る の  

は 大 変 な こ と で あ る 。 加 曽 利 の 場 合 は 複 合 的 な 要 素 が あ る と  

は い え 、費 用 対 効 果 や 経 営 的 な と こ ろ を 考 慮 す る 必 要 が あ る 。 

所 謂 「 み ち の え き 」 の よ う な 千 葉 の 物 産 の 販 売 を 行 う な ど 、  

足 を 運 ぶ き っ か け を 複 数 用 意 し て お か な い と 人 は 来 な い だ ろ  

う 。  

 （ 潮 見 部 長 ） 今 年 は 、 加 曽 利 貝 塚 博 物 館 の 来 館 者 が ８ 万 人 弱 で 、 久 し ぶ  

り に 最 高 記 録 を 更 新 し た 。 市 内 の 小 学 校 は す べ て 来 て く れ て  

い る 。 今 年 の ２ 倍 と 考 え る と 、 私 と し て は 、 １ ５ 万 人 は 控 え  

め な 目 標 と 考 え て い る 。  

③ 集 客 数 の 増 加 に 伴 う 課 題 に つ い て  

（ 河 東 委 員 ） 史 跡 を 保 存 し な が ら 人 を 集 め よ う と す る と 、 本 来 主 役 で あ  

る は ず の 史 跡 に 悪 さ を す る よ う な 人 も 出 て く る 可 能 性 が あ る 。 

観 光 地 と し て 有 名 に な っ た 町 並 み 保 存 の 事 例 な ど で は 、 駐 車  

場 不 足 や ゴ ミ 問 題 、 近 隣 住 居 へ の 浸 入 な ど が 発 生 し て い る 。  

人 数 の こ と だ け を 考 え す ぎ な い よ う に し た 方 が よ い 。  

 ④ 集 客 タ ー ゲ ッ ト に つ い て  

 （ 井 口 委 員 ） 大 が か り な こ と に 驚 い て い る 。 昨 年 、 東 京 国 立 博 物 館 で 開  

催 さ れ た 縄 文 展 が 満 員 で 大 人 気 に な っ た が 、 今 の 世 の 中 は コ  

マ ー シ ャ ル で ど う に で も な る の で 、 読 め な い 部 分 が あ る 。 私  

の 中 で は 加 曽 利 は 小 学 生 向 け と い う イ メ ー ジ が 強 い 。  

 （ 神 谷 委 員 ） 展 示 を 含 め 博 物 館 を 教 育 施 設 と し て 幼 ・ 小 ・ 中 の 義 務 教 育  

      の 中 で 定 着 さ せ る こ と に 加 え 、 県 外 の バ ス で 来 ら れ る よ う な  

と こ ろ へ の Ｐ Ｒ を し て い く の が よ い の で は な い か と 思 う 。 ま  

た 、 自 然 破 壊 に つ な が る 恐 れ が あ る の で 難 し い か も し れ な い  

が 、 フ ァ ミ リ ー 向 け に 簡 単 な キ ャ ン プ や バ ー ベ キ ュ ー が で き  

る 施 設 を 併 設 し て も よ い だ ろ う 。  

 （ 吉 村 委 員 ） グ ラ ン ド デ ザ イ ン の イ メ ー ジ パ ー ス の 中 に バ ー ベ キ ュ ー を  

し て い る よ う な 絵 が あ る よ う だ 。 私 と し て は 、 高 齢 化 社 会 に  

向 け て 、 バ リ ア フ リ ー に も 配 慮 い た だ け た ら と 思 う 。  
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 （ 事 務 局） 承 知 し た 。  

 

報 告 事 項 （ ２ ） 市 指 定 文 化 財 （ 建 造 物 ） 旧 生 浜 町 役 場 庁 舎 の 外 壁 塗 装 修 繕  

に つ い て  

 （ 山 田 会 長 ） 報 告 事 項 （ ２ ） に つ い て 、 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

       【事務局職員が旧生浜町役場庁舎の外壁塗装修繕について報告】  

 （ 河 東 委 員 ） ペ ン キ の 塗 装 は 長 く て も ２ ０ 年 く ら い し か 持 た な い 。 マ ン  

シ ョ ン で も １ ０ 年 程 で 外 壁 を 改 修 す る こ と か ら 、２ ０ 年 毎 の

修 繕 と い う の は 文 化 財 と し て は 当 た り 前 と 考 え て い た だ  

き た い 。  

（ 事 務 局） 承 知 し た 。  

 

報 告 事 項 （ ３ ） 国 登 録 文 化 財 （ 建 造 物 ） 千 葉 市 民 ギ ャ ラ リ ー ・ い な げ （ 旧  

神 谷 伝 兵 衛 稲 毛 別 荘 ） 耐 震 補 強 等 工 事 の 進 捗 状 況 に つ い て  

（ 山 田 会 長 ） 報 告 事 項 （ ３ ） に つ い て 、 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

       【 事 務 局 職 員 が 千 葉 市 民 ギ ャ ラ リ ー ・ い な げ 耐 震 補 強 等 工  

事 の 進 捗 状 況 に つ い て 報 告 】  

 （ 河 東 委 員 ） 国 登 録 文 化 財 に は 、 補 助 金 が 全 然 出 な い 。 保 存 活 用 計 画 を  

策 定 す れ ば 例 外 的 に 認 め ら れ て い る 状 況 で あ る 。私 も こ の 建  

物 の 保 存 活 用 計 画 の 策 定 に 関 わ っ た が 、か な り 費 用 が 掛 か る  

工 事 の た め 、国 庫 補 助 金 が な い と な か な か 難 し い 。ゆ か り の  

家 ・ い な げ と 併 せ て 利 用 で き る と 望 ま し い 。  

 （ 事 務 局） 承 知 し た 。  

 

報 告 事 項 （ ４ ） 市 指 定 文 化 財 （ 建 造 物 ） 旧 川 崎 銀 行 千 葉 支 店 本 館 （ さ や 堂  

ホ ー ル の 修 復 工 事 に つ い て  

（ 山 田 会 長 ） 報 告 事 項 （ ４ ） に つ い て 、 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

【事務局職員が旧川崎銀行千葉支店本館の修復工事について報告】 

 （ 河 東 委 員 ） 去 年 、 文 化 振 興 課 か ら さ や 堂 を 美 術 館 の 入 り 口 に す る に あ  

た り 、 風 除 室 が あ る と 狭 い の で 取 っ て も よ い か 相 談 を 受 け た  

が 、 当 時 の 銀 行 に は あ る べ き も の で あ り 、 文 化 財 と し て は 残  

す べ き と 回 答 し た 。 そ の 後 特 に 報 告 は 受 け て い な い が 、 何 か  

あ れ ば 声 を か け て い た だ け れ ば と 思 う 。 あ れ だ け の も の を 残  

す の は 難 し い 。 昭 和 初 期 の 本 格 的 な 銀 行 建 築 は 、 東 京 の 明 治  
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安 田 生 命 館 な ど 、 全 国 で も 数 え る ほ ど し か な い 。  

 （ 神 谷 委 員 ）資 料 ６ － ２ に 、「 さ や 堂 ホ ー ル カ フ ェ 」と あ る が 、さ や 堂 と  

カ フ ェ は 一 緒 か 。  

 （ 事 務 局） 別 々 で あ る 。 さ や 堂 の 外 の 廊 下 の 先 に カ フ ェ ス ペ ー ス を 作  

る と い う 意 味 合 い で あ る 。  

 （ 神 谷 委 員 ） そ う い う こ と で あ れ ば 安 心 し た 。 現 在 開 催 さ れ て い る 「 市  

展 」 で 、 さ や 堂 の １ 階 ホ ー ル に 彫 刻 作 品 が 展 示 さ れ て い る 。  

そ う い っ た ヨ ー ロ ッ パ の 美 術 館 の よ う に 展 示 で き る 場 所 は 日  

本 で は 他 に な く 、 大 変 貴 重 な 展 示 空 間 で あ る 。  

 （ 河 東 委 員 ） 特 に 彫 刻 を 展 示 す る の で あ れ ば 、 ２ 階 ギ ャ ラ リ ー の 回 廊 に  

上 が れ る よ う に す る と 、 作 品 を 上 か ら 見 下 ろ す こ と が で き 、  

理 想 的 で あ る 。  

 

 （ 山 田 会 長 ） こ れ に て 議 事 を 終 了 す る 。  
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